

ВОПРОС НЕДЕЛИ

ТЕХ ЛИ СУДЯТ?

На скамье подсудимых в Есильском районном суде бывшие заместители председателя Агентства по статистике Нурман Баянов и Бирлик Мендыбаев. Рядом с ними и учредитель компании «Киік» Серик Туржанов.

Главный фигурант по делу, экс-глава ведомства Анар Мешимбаева объявлена в международный розыск. Информацией о месте ее нынешнего пребывания Казахстанское бюро Интерпола пока не располагает. По крайней мере, так было сказано на брифинге в МВД.

Экс-зампреды статистического агентства обвиняются в пособничестве в хищении, Серик Туржанов – в присвоении и растрате вверенного ему чужого имущества. Размер ущерба, по данным стороны обвинения, составляет более 758 млн. тенге.

Как заявила на первом судебном заседании сторона обвинения, некий гражданин Шмерлинг, хороший знакомый Анары Мешимбаевой, нашел в Санкт-Петербурге типографию «Взлет», которая обещала отпечатать 60 млн. переписных листов за 183,3 млн. тенге, и партнера – казахстанскую фирму «Киік», которая за ту же работу подготовила смету стоимостью в 1 млрд. 144 млн. тенге.

Бирлик Мендыбаев обвиняется в увеличении расчета стоимости одного бланка с 7 до 17 тенге, а Нурман Баянов – в лоббировании интересов фирмы «Киік», которая якобы с его легкой руки стала победительницей конкурса. В результате «Взлет» получил 183,3 млн. тенге, оставшаяся сумма была обналичена через обнальные фирмы.

Подсудимые не признали своей вины, а Серик Туржанов в качестве одного из главных аргументов своей позиции назвал тот факт, что ни под одним актом о выполненных работах его подписи нет. Адвокат Серика Туржанова Венера Нургалиева считает, что в ходе предварительного следствия ни одно вменяемое ей подзащитному обстоятельство не нашло своего подтверждения.

На заседании суда в понедельник, 22 февраля, ответственный секретарь Агентства по статистике Юрий Шокаманов, он же представитель потерпевшей стороны, предъявил суду уточненное исковое заявление.

В частности, в нем говорится, что 20 октября 2008 года его ведомство провело открытый конкурс по государственным закупкам услуг на изготовление переписного инструментария для национальной переписи населения. По итогам конкурса, где председательствовал Нурман Баянов, 13 из 14 заявок потенциальных поставщиков были отклонены как не соответствующие требованиям конкурсной документации. В конкурсном сите осталась заявка лишь ТОО «Киік» из г. Алматы.

17 ноября того же года статистическое агентство и фирма-победительница конкурса заключили договор о государственном закупе услуг на изготовление переписного инструментария для национальной переписи населения на сумму 1 144 666 000 тенге. Согласно итогам проверки комитета финансового контроля Министерства финансов, 764 881 539 тенге были перечислены различным коммерческим организациям на цели, не связанные с реализацией бюджетной программы.

Учитывая, что ранее в бюджет были возвращены 200 млн., Агентство по статистике в уточненном исковом заявлении просит взыскать с виновных лиц причиненный государству материальный ущерб на сумму 558 249 409 тенге.

То есть первоначальный размер исковых требований статистического агентства уменьшился на 200 млн. тенге.

Адвокат Нурмана Баянова Нурлан Бейсекеев, известный уже читателям как защитник экс-главы «Казатомпрома» Мухтара Джакишева, не признал предмета иска, так как, по его мнению, его подзащитный не имеет отношения к причиненному государству материального ущерба.

– Я бы хотел отметить, что представитель гражданского истца господин Шокаманов сам являлся тем лицом, которое подписало договор с фирмой «Киік» по итогам конкурса. При этом он еще и сам подписал платежные поручения на полную сумму того ущерба. Так что вопрос еще в том, кто на самом деле является виновным лицом, – заявил Н.Бейсекеев в суде.

Об этом же на первом заседании говорила и адвокат Серика Туржанова.

Уточненный иск статистического агентства судья Ерлан Тасыров (он же председательствовал и на судебном процессе по делу экс-руководителей Министерства охраны окружающей среды) приобщил к материалам дела.

Следующее заседание суда состоится сегодня, 24 февраля.

«D»